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Κόρινθος: Β’ Συνέδριο Παύλειων Σπουδών
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κορίνθου, Σικυώνος, Ζεμενού, Ταρσού και Πολυφέγγους

«Από Θεού άρξασθαι»! Με την επίκληση του Θεού και τις 
ευλογίες του Ιδρυτή, Πολιούχου και προστάτου Αγίου της κατά 
Κόρινθον Τοπικής Εκκλησίας, άρχισαν οι εργασίες για το Β’ 
Συνέδριο Παύλειων Σπουδών, που συνδιοργανώθηκε από την 
Ιερά Μητρόπολη Κορίνθου και το Τμήμα Θεολογίας του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας, με θέμα: «Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΥΛΟΣ 
ΩΣ ΙΔΡΥΤΗΣ, ΠΟΙΜΕΝΑΣ ΚΑΙ ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΣ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ 
ΚΟΡΙΝΘΟΥ», κατά το διήμερο 16-17 Ιουνίου 2024.

Την Κυριακή, 16 Ιουνίου 2024 στον Καθεδρικό Ι. Ναό Αποστόλου Παύλου 
Κορίνθου τελέσθηκε Δισαρχιερατική Θεία Λειτουργία προεξάρχοντος του 
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Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου κ. Διονυσίου, συλλειτουργούντος του 
Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Κεγχρεών κ. Αγαπίου, Πρωτοσυγκέλλου της Ιεράς 
Μητροπόλεως, του Ιεροκήρυκα της Ι. Μητροπόλεως Πανοσ. Αρχιμ. π. Ανθίμου 
Παπαλεξόπουλου, των Εφημερίων του Ιερού Ναού Αιδεσ. Πρωτ/ρων π. Γρηγορίου 
Θεοδώρου, π. Παναγιώτου Μαυραγάνη, π. Αθανασίου Κοντογιάννη και των 
Διακόνων π. Δαμασκηνού Γεννηματά και π. Χρήστου Χίλια.

Στην Θ. Λειτουργία παρέστησαν και οι Καθηγητές του Πανεπιστημίου Λευκωσίας κ. 
Χρήστος Οικονόμου, κ. Νίκος Νικολαΐδης και κ. Λουκάς Παναγιώτου.



Την διακονία του θείου λόγου ανέλαβε, κατόπιν ευλογίας του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου, ο Πρόεδρος του Τμήματος Θεολογίας του Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας Καθηγητής κ. Χρήστος Οικονόμου, ο οποίος κηρύσσοντας την έναρξη 
του Β΄ Συνεδρίου Παυλείων Σπουδών, αναφέρθηκε στον Απόστολο Παύλο 
χαρακτηρίζοντάς τον ως τον «μεγαλύτερο θεολόγο, ο οποίος συνέβαλε 
καθοριστικά στον πολιτισμό και την ιστορία της ανθρωπότητας».

Στην συνέχεια αναφερόμενος στον «Ύμνο της αγάπης», σημείωσε ότι ο θείος 
Απόστολος, μέσα από αυτόν, «παραδίδει ένα μάθημα θεολογίας, κοινωνικής 
σχέσεως και το περιεχόμενο του πραγματικού ανθρωπισμού και πολιτισμού. Όχι, 
όμως, όπως αυτόν, που διέστρεψε η Δύση και ο δυτικός πολιτισμός με την 
διεστραμμένη ανθρωποκεντρικότητα, αλλά αυτόν που πηγάζει μέσα από μια 
Χριστοκεντρικότητα και μια Τριαδολογία, η οποία φωτίζει τον νου του ανθρώπου 
και τον θεοποιεί, Χριστοειδώς, Αγιοπνευματικώς, και του δίνει δύναμη να 
σκέπτεται θεοειδώς. Του δίνει δύναμη και προοπτική να σκέπτεται με προοπτική 
τη σωτηρία και τη λύτρωση». «Ο Απόστολος Παύλος τονίζει την αγάπη, διότι είναι 
η πεμπτουσία της ανθρώπινης ύπαρξης. Ο Θεός από αγάπη δημιουργεί τον κόσμο. 
Ο Θεός από αγάπη συντηρεί τον κόσμο», σημείωσε, για να προσθέσει ακολούθως 
ότι «η αγάπη είναι η κορύφωση και η υλοποίηση της πίστης. Όταν πιστεύω σε ένα 
Θεό σημαίνει πιστεύω στην διδασκαλία Του. Σημαίνει υλοποιώ τις χριστιανικές μου 



αρχές. Δεν βρίσκω παραθυράκια για να την διαμορφώσω, δεν βρίσκω τρόπο για να 
αλλοιώσω τη ορθόδοξη πίστη και διδασκαλία εν ονόματι μιας πολιτικής 
συμφέροντος ή πολιτικής που προσαρμόζεται στην ανθρώπινη διαστροφή και στην 
ανθρώπινη παραποίηση των αληθειών και των αξιών της πίστεως». Παράλληλα, 
εκθείασε το έργο του σεπτού μας Ποιμενάρχου αλλά και την αρχοντιά και την 
αβραμιαία φιλοξενία του σημειώνοντας ότι «κινείται στα ίχνη αυτού του μεγάλου 
Αποστόλου και δικαιώνει την αποστολή του». Κάνοντας, μάλιστα, αναφορά στο 
Συνέδριο των Παυλείων Σπουδών επεσήμανε ότι μέσα από αυτό «εμείς ως 
υπηρέτες της θεολογίας στέκουμε δίπλα σας Σεβασμιώτατε, ερευνώντας την 
Παύλεια θεολογία και τον θεολογικό του λόγο».

Ο Σεβασμιώτατος προ της Απολύσεως της Θ. Λειτουργίας στον λόγο του 
αναφέρθηκε στο θέμα της φιλοξενίας φέροντας ως παράδειγμα την αγιογραφική 
διήγηση της φιλοξενίας του Αβραάμ, ενώ ακολούθως μίλησε για την ενοποιό 
δύναμη της Εκκλησίας, «το μεγαλείο Της οποίας είναι ότι μπορεί όλους να τους 
κάνει ένα». Επεσήμανε, επίσης, ότι η Εκκλησία είναι το θεραπευτήριο, ο λιμένας, 
το καταφύγιο των ψυχών των ανθρώπων και, ανάλογα με τις ανάγκες του ο 
καθένας, σ’ Αυτήν βρίσκει την ανάπαυση του.

Αυτό είναι η Εκκλησία.

Και γι’ αυτό πονάμε για την Εκκλησία.

Και γι’ αυτό ενδιαφερόμαστε να μην αλλοιωθεί η διδασκαλία του Χριστού και του 
Αποστόλου μας. Γιατί εάν αλλοιωθεί τότε θα αλλοιωθεί και το πνεύμα της αγάπης 
και της ελπίδος και της πίστεως». Η σύντομη ομιλία του ολοκληρώθηκε με 
αναφορά στην συνεργασία της Μητροπόλεως με το Τμήμα Θεολογίας του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας και την συνδιοργάνωση των Συνεδρίων των Παυλείων 
Σπουδών, στην Αρχαία Κόρινθο, που σκοπό έχουν «να πάρουμε τις απόψεις του 
Αποστόλου Παύλου, από τις επιστολές προς Κορινθίους, να τις αναπτύξουμε και να 
περιστραφούμε γύρω από τη σκέψη Του».

Την επομένη, Δευτέρα 17 Ιουνίου 2024, άρχισαν οι εργασίες του Β΄ Συνεδρίου 
Παύλειων Σπουδών, στο Συνεδριακό Κέντρο «Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΥΛΟΣ», στην 
Αρχαία Κόρινθο, με τους Χαιρετισμούς του Πανιερωτάτου Μητροπολίτη Κύκκου 
και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρου, υπό την υψηλή επιστασία του οποίου τελεί το Τμήμα 
Θεολογίας του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, του Πρύτανη του Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας κ. Φίλιππου Πουγιούτα, του Προέδρου του Τμήματος Θεολογίας του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας κ. Χρήστου Οικονόμου, του Δημάρχου Κορινθίων κ. 
Νικόλαου Σταυρέλη, του Περιφερειάρχη Πελοποννήσου κ. Δημητρίου Πτωχού και 
τέλος, ο σεπτός Ποιμενάρχης μας κ. Διονύσιος, ως εκ προσώπου του 



Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, 
ανέγνωσε τον χαιρετισμό αυτού, ως και τους χαιρετισμούς των Υφυπουργών κ. 
Χρίστου Δήμα, κ. Νικολάου Ταγαρά και της Βουλευτού Κορινθίας κ. Μαρίας Ελένης 
Σούκουλη και κήρυξε την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου.

Ακολούθως, πραγματοποιήθηκε η Α΄ Συνεδρία, όπου προήδρευσε ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης μας κ. Διονύσιος, με εισηγητές τον Καθηγητή κ. Χρήστο Οικονόμου, 
με θέμα: «Παύλος ως διώκτης και Απόστολος» και τον Καθηγητή κ. Θωμά 
Ιωαννίδη, με θέμα: «Η Κόρινθος στην εποχή του Αποστόλου Παύλου». Οι εργασίες 
της Α΄ Συνεδρίας έκλεισαν με εποικοδομητική συζήτηση.
Στην συνέχεια, με Πρόεδρο τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Κεγχρεών κ. Αγάπιο, 
Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς Μητροπόλεως μας, πραγματοποιήθηκε η Β’ Συνεδρία, με 
εισηγητές τον Καθηγητή κ. Απόστολο Νικολαΐδη με θέμα: «Οι βασικές αρχές της 
Ποιμαντικής διακονίας κατά τον Απόστολο Παύλο», τον Καθηγητή κ. Νικόλαο 
Νικολαΐδη με θέμα: «Ο Θάνατος και η Ανάσταση του Χριστού ως κεφάλαιο 
σωτηρίας του ανθρώπου κατά τον Απόστολο Παύλο». Ακολούθησε και πάλι 
συζήτηση και αμέσως μετά ο Πρόεδρος του Τμήματος Θεολογίας του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας, Καθηγητής κ. Χρήστος Οικονόμου, κατέθεσε τα 
συμπεράσματα του Συνεδρίου, ενώ ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτη μας, 
κλείνοντας τις εργασίες του, ευχαρίστησε όλους όσοι συνετέλεσαν στην 
διοργάνωση και διεξαγωγή του Β’ Συνεδρίου Παύλειων Σπουδών, τους 
ελλογιμωτάτους Καθηγητές για τις εισηγήσεις τους, τους τηλεοπτικούς και 
ραδιοφωνικούς σταθμούς της Ι. Μητροπόλεως Πατρών «ΛΥΧΝΟΣ» και «4Ε», 
ιδιαιτέρως όμως τον Πρόεδρο του Τμήματος της Θεολογίας κ. Χρήστο Οικονόμου 
για την αναβάθμιση της συνεργασίας της Ι. Μητροπόλεώς μας με το Πανεπιστήμιο 
της Λευκωσίας σε επίπεδο ερευνητικό.

Το Συνέδριο πραγματοποιήθηκε παρουσία του Περιφερειάρχου Πελοποννήσου κ. 
Δημητρίου Πτωχού, του Δημάρχου Κορινθίων κ. Νικολάου Σταυρέλη του Προέδρου 
του Επιμελητηρίου Κορίνθου κ. Παναγιώτη Λουζιώτη, του Αντιπεριφερειάρχου Π.Ε. 
Κορινθίας κ. Αναστασίου Γκιολή, των Θεματικών Αντιπεριφειαρχών κ. Αθηνάς 
Κόρκα, κ. Σωτηρίου Μουρίκη, κ. Σπυρίδωνος Ζαχαριά, του Περιφερειακού 
Συμβούλου κ. Γεωργίου Πετρίτση, του Αντιδημάρχου κ. Ευαγγέλου Παπαϊωάννου, 
της Διευθύντριας της Εφορίας Αρχαιοτήτων Κορίνθου κ. Παναγιώτας Κασσίμη, της 
Προέδρου του Δικηγορικού Συλλόγου Κορίνθου κ. Παναγιώτας (Πέννυς) 
Επιβατινού, του Διευθυντού της Α/βάθμιας Εκπαίδευσης κ. Δημητρίου Ντρίμερη, 
του Προέδρου της ΝΟΔΕ κ. Δημητρίου Σουφρίλα και πλειάδος Κληρικών και Λαϊκών 
Υπαλλήλων της Ι. Μητροπόλεως Κορίνθου.



  



















  






